淮安市农业农村局文件
淮农发〔2021〕37号

  
关于印发“瘦肉精”专项整治行动方案的通知
各县区农业农村局(农业农村和水利局)，淮安经济技术开发区、生态文旅区社会事业局，工业园区综合服务局：

为进一步加强“瘦肉精”监管，切实保障畜产品消费安全，根据省农业农村厅《关于开展“瘦肉精”专项整治行动的通知》(苏农办牧〔2021〕11号)部署安排，我市将组织开展为期三个月的“瘦肉精”专项整治行动，为确保我市专项整治取得实效，特制定本方案。 

1、 整治目标 

 贯彻落实《食品安全法》、《农产品质量安全法》及相关法律法规，以肉羊、肉牛为重点，深入开展“瘦肉精”专项整治，将日常监管与专项整治相结合，将督导检查与专项监测相结合，进一步强化监管措施，建立长效管理机制，始终对“瘦肉精”保持高压严打态势，确保畜产品质量安全。 

二、工作步骤

　　自2021年3月30日至6月30日。

动员部署阶段（4月6日前）。根据本地区实际情况，制定有针对性的专项整治方案，确保各项工作落到实处。充分利用各类媒介，采取灵活多样的形式，加强法律法规和工作宣传，为专项整治行动营造良好社会氛围。

集中排查整治阶段（4-6月）。集中力量进行全面排查摸底，突出肉羊、肉牛等重点品种、对牛羊养殖场户、牛羊集中屠宰企业等开展排查监测，准确掌握工作情况。在排查的基础上，梳理存在的问题和隐患，强化监管措施，防范风险隐患。 

总结提升阶段（6月底）。全面总结专项整治行动开展情况、主要成效、经验做法和存在不足，总结分析专项行动的经验成果，完善和深化长效管理机制。
三、工作措施

（一）开展全面排查。各地要切实落实属地管理责任，迅速组织对肉牛、肉羊养殖场(户)、贩运经营者和屠宰企业进行全面排查，不留漏洞和死角，要督促经营主体严格履行食品安全主体责任。在养殖环节，重点检查养殖安全承诺制度、出栏保证制度及出栏检测等措施落实情况，严格核查养殖档案记录，严防虚假承诺和记录。在收购贩运环节重点检查活畜收购贩运企业(合作社、经纪人)落实收购贩运记录信息制度情况，并动态掌握活畜购销渠道。要会同有关部门排查活畜交易场所，重点检查交易活畜有无检疫证明、收购贩运记录。在屠宰环节，重点检查屠宰企业落实入场登记、查验制度和“瘦肉精”自检制度情况，严格核查相关档案记录，严防虚假记录。

（二）开展抽样检测。养殖环节要以肉牛、肉羊为重点，对规模以上养殖场户采集尿样进行快速检测，每场采集尿样2-3个。屠宰环节要按比例对入场待宰畜群和宰后膀胱尿液抽样快检。检测过程发现疑似阳性样品立即对畜群采取控制措施并送样至省畜产品质检中心确证检测，对养殖场、屠宰场等营业场所不明来源的兽药、饲料等疑似物质也要及时封存和采样送检。各地要加强“瘦肉精”业务培训，提高发现问题隐患的能力，严格落实随机抽样要求，不得由被抽样单位送检，避免出现所谓“绿色羊”应付检测问题。建立“飞行检查”制度，突出加强对“问题”地区和重点环节的“飞行检查”和随机抽检频次，做到早发现、严处置，关口前移，努力消除安全隐患，确保“舌尖上的安全”。

（三）从严打击违法行为。强化检打联动，从快从严查处，严厉打击各类涉“瘦肉精”违法行为。在养殖、收购贩运和屠宰环节发现“瘦肉精”违法问题的，按照“瘦肉精”涉案线索移送与案件督办工作机制，一律移送公安机关立案调查，依法从重追究法律责任。要紧盯专项整治行动中发现的“瘦肉精”问题线索积极协调配合公安机关追查“瘦肉精”制售源头和问题产品销售链条,坚决打掉生产黑窝点和地下销售网络。要完善跨区域案件协查机制，发现含“瘦肉精”的活畜来自外省份的,要在取得确证结果后1个工作日内通报产地农业农村部门。发现监管人员存在为监管对象通风报信、在抽样检测中弄虚作假等问题线索的，要依纪依法追究相关人员责任，坚决打掉“保护伞”。

四、工作要求
(一)加强组织领导，强化部门联动。市农业农村局成立“瘦肉精”专项整治行动工作领导小组，周伟丁副局长任组长，畜牧兽医处、农产品质量安全监管处、市农业综合行政执法支队二大队主要负责同志为成员，统一协调推进“瘦肉精”专项整治行动的有关工作。各地要高度重视“瘦肉精”监管工作，成立专项整治行动工作组，加强组织协调，充分调动系统内各方面力量，强化协同配合，确保高质量完成“瘦肉精”专项整治任务。各地要加强与公安、市场监管等部门协调沟通，落实好检打联动、案件移送等工作机制。积极争取相关部门支持，不断加强“瘦肉精”监管、监测能力建设，安排必要的“瘦肉精”监管、监测经费，加强养殖、运输、屠宰环节“瘦肉精”监管、监测。省、市将采取每周调度、情况通报、案件督办、现场核查等方式，加大督促检查力度。各县区也要迅速行动，采取明察暗访、突击检查等方式，确保各项工作措施不折不扣得到落实。 

(二)抓好宣传引导，畅通举报渠道。我局设立受理“瘦肉精”类问题社会举报电话0517- 83913280。各县区农业农村部门也要向社会公布举报电话，受理群众举报、收集问题线索，逐一进行核查，确保件件有反馈。鼓励有条件的地方出台举报奖励措施。各地要充分利用各种媒体特别是网络新媒体渠道，加强对养殖场(户)、贩运经营者和屠宰企业的宣传教育，将国家有关禁止生产、销售、使用“瘦肉精”的法律法规和相关规定告知每个从业者。开展形式多样、通俗易懂的宣传，普及法律法规要求，通报违法典型案例，引导树立守法经营意识。要加强与媒体的沟通合作，充分发挥舆论引导和社会监督作用。

(三)加强信息报送。建立固定的信息报送机制，每周一上午十点前各县区将前一周排查情况报送至市农业农村局。第一次报送时，养殖场户个数务必核实准确后填写。请各县区接通知后将专项整治工作联络人名单及联系方式报市农业农村局。6月23日前将专项整治行动工作总结报我局畜牧兽医处和农产品质量安全监管处。周报联系人：董喜伟，联系邮箱：669883517@qq.com。 
附件：“瘦肉精”专项整治行动工作进展每周调度表
淮安市农业农村局

2021年3月30日

5

