
淮安市农业农村局文件

淮农发〔2021〕50号

  

关于印发《2021年全市农资打假专项治理

行动实施方案》的通知
各县区农业农村局（农业农村和水利局）：

为切实加强农资市场监管，做好春季和全年农资打假工作，保障全市农业生产安全稳定发展，结合我市农资打假和监管工作实际，我局制订了《2021年全市农资打假专项治理行动实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

附件：2021年全市农资打假专项治理行动实施方案
淮安市农业农村局2021年4月16日

附件
2021年全市农资打假专项治理行动

实施方案

一、指导思想
贯彻落实全国和全省农资打假专项治理行动视频会议精神，切实加强农资市场监管，大力提升农资质量，加大对制售假劣农资等违法行为的打击力度，守牢粮食、生猪等重要农产品稳产保供底线，为春耕生产和全省粮食丰收保驾护航。

    二、工作目标

以净化农资市场为主线，扎实开展春季农资打假专项治理行动和全年农资打假工作，精准发力，综合施策，长效监管与严厉打击并举，进一步规范农资市场秩序，提高农资产品质量，保障粮食生产和农产品有效供给。对违法行为“零容忍”，坚决依法查处一批农资违法大案要案，曝光一批制售假劣典型案例，销毁一批假冒伪劣农资，严惩一批违法犯罪分子。试行农资生产经营主体信用评价工作，逐步将信用信息作为实施监管的重要依据，构建农资领域失信联合惩戒机制，积极推进社会共治，为我市全面推进乡村振兴和农业农村现代化建设提供坚强保障。

  三、工作重点  

    （一）重点区域
城乡结合部、行政区域交界区、农资批发市场、集散地：结合农时，采取明查暗访、双随机检查、飞行检查等多种方式，加强检查巡查，严防布控，着力打击“忽悠团”、游商游贩兜售假劣农资等违法行为，有效封堵假劣农资流通渠道。

菜篮子产品主产区、种养殖生产基地：加强对周边农资销售点的管控和农产品生产主体农资使用情况的检查，防止禁限用农资进入使用环节。通过核查生产基地农资使用情况，倒查违法生产销售假冒伪劣农资的行为。

（二）重点品种
种子：重点查处侵犯植物新品种权、无证或未按规定备案生产经营、生产经营假劣种子、品种未审先推、标签和使用说明不符合规定等违法行为。

农药：重点查处无证生产经营，生产经营假劣农药、添加未经登记农药成分和标签标识不符合规定等违法行为。

登记肥料：重点查处假冒伪造肥料登记证，生产经营的登记产品中有效成分含量不足、肥料产品标称具有农药功能等违法行为。

兽药：重点查处生产经营假劣兽药、非法添加违禁药物及其他化合物、含量不符合规定和非法使用人用药、原料药等违法行为。

饲料和饲料添加剂：重点查处无证生产、生产经营假劣饲料和饲料添加剂、非法添加抗生素等违禁物的违法行为。

重点环节

生产环节以黑作坊黑窝点为重点；销售环节以经营门店和网络电商、面向用户直接兜售等渠道为重点；使用环节以农产品生产企业、农民专业合作经济组织和规模生产主体为重点。

四、主要任务
（一）有序开展农资打假专项行动。紧扣农资需求和销售季节特征，明确各时段打假重点，精准实施春季、夏季和秋冬季阶段性农资打假专项治理行动，确保全年无盲区、全覆盖。加强农资市场巡查检查，积极查找问题隐患，确保春耕备耕期间种子、农药、肥料等急需必备农资质量可靠、数量充足，确保农民用上放心种、放心肥和放心药，保障农业生产顺利进行。

（二）着力强化农资质量执法抽检。切实发挥执法抽检在农资打假工作中的作用，注重提高执法抽检针对性，重点抽检违法记录多、发现问题多、投诉举报多的生产经营单位的产品。加强对抽检结果的分析和运用，落实抽检结果共享机制，不断提高农资打假的精准性。各县区在完成市级抽检任务的同时，要充分利用省财政转移支付资金，并积极争取本级抽检经费，扩大农资产品执法抽检覆盖面。

（三）切实加大农资案件查办力度。始终保持高压严打态势，把好案件查处关，坚持有案必查，以案促管。建立搜集违法行为信息网，多途径挖掘案件线索，拓展案件来源。强化案件溯源，建立案件线索通报机制，注重深挖细掘，做到打掉团伙、摧毁网络、肃清源头。全面落实农业行政执法“三项制度”，规范自由裁量标准和执法办案过程，提升办案水平。

（四）全力构建农资信用监管机制。扎实开展农资生产经营主体信用评价工作，将信用信息作为实施监管的重要依据，与行政审批、项目申报、奖励评优结合起来，构建农资领域失信联合惩戒机制，让失信者一处失信，处处受限。积极探索完善分类、分级、精准监管。建立农资生产经营领域严重失信主体重点监管名单，健全动态监管和移出机制，探索完善农资信用监管新机制。

（五）大力加强宣传引导和培训。充分发挥舆论监督和宣传导向作用，紧抓报刊、广播、电视等传统媒体和新兴网络媒体，多渠道宣传涉农法律法规，普及识假辨假、正确选择农资的常识，为农资打假工作顺利推进创造良好的舆论氛围。通过开展“送法下乡”、“放心农资下乡进村宣传周”和农资生产经营主体培训等活动，落实生产经营农资主体责任，增强守法意识和诚信意识，引导农民理性购买、科学使用农资。及时公布农资打假大案、要案，形成对违法犯罪分子的威慑力，营造政府、行业、媒体、群众共同参与农资打假的良好氛围。

五、重点工作安排
    （一）3月，参加全国和全省农资打假专项治理行动视频会议，部署全年农资打假专项治理工作。

（二）3—6月，组织开展“放心农资下乡进村宣传周活动”、开展春季农资打假专项治理行动。

（三）3—12月，组织开展种子、农药、肥料、兽药、饲料产品执法抽检。

（四）7—9月，开展农资打假“夏季百日行动”、全省农资打假工作情况调研、参加全省农资打假执法骨干培训。

（五）9—12月，组织开展农资打假秋冬季专项行动；开展全市案卷评查工作。

（六）12月，总结全年农资打假专项行动。
六、工作要求
（一）落实工作责任。各县区农业农村部门要将农资打假列为全年的重点工作，切实加强组织领导，要进一步制定工作方案，明确工作重点，细化工作任务，确保全年农资打假各项措施和目标责任落到实处。

（二）密切协作配合。以省市县三级联动执法为基础，强化行业监管与执法查处、部门间协作，形成上下联动，横向联通的农资打假工作格局，充分发挥各自优势，形成农资打假工作合力，提高对制售假劣农资违法行为的打击力度。

（三）加强信息报送。各县区要继续做好农资打假数据统计和信息报送等基础性工作，认真核查报送数据的准确性。工作中好的做法、经验要注重积累、提炼，及时上报。各县区农资打假半年工作总结于6月25日前、全年工作总结于12月25日前报市农业农村局综合行政执法支队（电话：0517-83680286）。




