淮安市农业农村局文件
淮农发〔2021〕82号

  
关于印发《市农业农村局庆祝建党100周年安全生产工作方案》的通知

各县区农业农村局(农业农村和水利局)，淮安经济技术开发区、生态文旅区社会事业局，工业园区综合服务局，局机关各处室、局属各单位：

今年是中国共产党成立100周年，为认真贯彻落实省、市部署安排，全力营造安全稳定的环境，现将《市农业农村局庆祝建党100周年安全生产工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

请各县区（园区）局、局各有关处室及单位将工作开展情况形成总结材料于7月15日前报送市局安监处。联系电话：83667739，邮箱：hasnyncjajc@163.com。

                         2021年6月8日

市农业农村局庆祝

建党100周年安全生产工作方案

为庆祝建党100周年营造安全稳定良好环境，确保农业行业安全生产持续稳定向好，根据省、市部署安排，结合我局实际，制定具体方案如下：

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作的重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，强化底线思维和红线意识，压紧压实安全生产工作责任，深入排查治理各类安全隐患，确保农业行业安全生产形势持续稳定，为庆祝建党100周年营造良好安全氛围。

二、工作重点
结合安全生产专项整治三年行动、危化品使用安全专项治理、工业企业安全生产风险报告等重点工作任务，在抓好全面安全生产工作基础上，进一步突出以下几方面内容。

（一）渔业船舶安全方面。加强渔业船舶集中区安全生产防范与治理，严抓用电、用气等消防隐患排查和消防设施配备。开展船员临水作业不按规定穿着救生衣、渔船非法载客载货及超载作业等安全隐患排查治理，加强广大船员对水上求生、消防、急救和应急等基本安全知识培训与考核，压实渔业船舶行业监管及属地管理责任，推进渔船组织化网格管理体系和信息化在线监控预警建设，推动《安全生产责任保险实施办法》在渔业领域全面实施，全面提升渔业船舶安全生产保障能力。
（二）农业机械安全方面。结合“三夏”大忙农机安全生产工作特点，聚焦薄弱环节，持续开展隐患排查整治工作，努力形成“主体自查、基层排查、执法检查、组织督查”机制。深入开展“铁牛卫士 护航三夏”执法行动，重点打击涉牌涉证、安全装置不全、违反安全操作规程等违法行为，及时排除农机安全隐患。积极推广农机安全“柳堡模式”，大力实施农机安全网格化监管，广泛开展安全生产“天天查”“日日讲”活动，提升全员安全意识。

（三）农业、畜禽屠宰、农药企业等行业危化品使用安全方面。按照“企业自查、县区检查、市级抽查”三个层面，突出农药、畜禽屠宰、兽药饲料等涉危行业，在全市开展危险化学品安全隐患大排查大整治，全面排查治理各类隐患。要重点检查安全管理制度建立、夏季高温预防措施，隐患排查治理和闭环整改、重大危险源安全管控、应急救援保障等，对检查发现的问题隐患，要立查立改，暂时不能彻底解决治理的问题隐患，要依法采取限期整改、停产整顿等措施，确保安全责任到位、隐患治理到位、措施落实到位。

（四）农村能源安全方面。强化农村能源安全生产主体责任、安全生产监管责任落实，建立健全安全生产制度，认真落实安全生产风险隐患防控措施，制定应急处置预案，加强夏季高温天气下可能引发火灾事故的应急应对。加强沼气工程设施利用、沼气设施报废处置及秸秆收储利用等安全生产管理和检查排查整治工作，对发现的安全生产风险隐患，按照“谁拥有谁负责”的原则，明确整改责任主体与责任人，建立整改台账，加强跟踪督办，确保整改到位。
（五）农产品质量安全方面。持续组织实施“十万规模主体入网监管行动”，实现入网主体日常巡查全覆盖。加大农产品质量监测工作，实行“双随机”抽样，加强日常巡查和抽检频次，提高农产品抽检定量检测数量，确保节庆期间不发生农产品质量安全事故。

（六）农田机耕桥梁安全方面。认真落实省、市农田机耕桥摸排整治行动方案，组织对农田机耕桥进行全面摸排，弄清状况，摸清底数，对老旧危桥要按照“一桥一档一策”要求建立风险隐患清单台账，落实安全责任人，制定安全管控措施，确保不发生桥梁事故。

（七）出租房、系统内部及其他行业安全方面。加强局机关及直属单位各办公场所、实验室、库房管理，严禁存放易燃易爆物品，严禁超负荷用电和乱拉乱接现象，对消防等各类安全设施和设备进行全面检修维护。加强供电、供气、供水等重要设施设备，以及有毒有害物品、易燃易爆危险品、微生物菌毒种等检查。加强出租场所管理，明确承租方安全责任。

（八）行业领域消防安全方面。加强单位内部消防安全管理，完善消防设施，排查整治火灾隐患，确保火灾隐患整改率100%。按照“三管三必须”要求，依法履行行业条线消防安全管理职责，指导和督促行业相关生产经营单位落实消防安全工作责任、做好火灾防控工作，杜绝火灾事故发生。
此外，扶贫、一事一议、休闲农业、农民合作社及其他领域，要根据各自特点，加大隐患排查治理力度，确保本行业领域安全生产形势的稳定。

三、工作要求
（一）提高政治站位。各县区（园区）局、各处室及单位要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作的重要指示批示精神，强化“人民至上、生命至上”理念，统筹发展和安全，切实把安全责任扛在肩上、落在行动上，以实际行动为庆祝建党100周年营造安全稳定的环境。

（二）压实工作责任。各县区（园区）局主要领导要亲自挂帅，深入分析研判、周密安排部署建党100周年之际安全生产工作，分管领导要严格按照党政领导干部安全生产“党政同责、一岗双责”要求，加强对分管行业领域监督检查。各处室及单位要按照“三管三必须”要求，认真履行监管职责，全力组织、推动、监督行业条线落实各项安全生产工作措施。

（三）加强应急值守。各县区（园区）局、各处室及单位要针对庆祝建党100周年这一时间段要求高、任务重、持续时间长的特点，坚决克服麻痹懈怠思想，切实加强值班值守和应急准备等各项工作，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，有力有序有效应对各类紧急情况和突发事件，确保行业安全稳定。

