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淮农发〔2022〕17号

  
关于印发《为民办实事项目

“农机送检上门服务”工作方案》的通知

各县区农业农村局（农业农村和水利局）、淮安经济技术开发区、生态文旅区社会事业局、工业园区综合服务局，市局有关处室单位:

2022年，“农机送检上门服务”被市政府列为“为民办实事——提升安全发展水平”项目中一项内容，为保证此项工作有序开展、有效落实，现将《为民办实事项目“农机送检上门服务”工作方案》印发给你们，请结合本地工作实际，认真抓好贯彻落实。

淮安市农业农村局   
2022年2月22日     
为民办实事项目

“农机送检上门服务”工作方案

一、总体要求

市县（区）联动，深化“平安农机”建设，加强拖拉机和联合收割机牌证管理，坚持“人民至上、生命至上”，优化为民服务，全面提高拖拉机和联合收割机检验数、检验率，夯实农机安全生产基础，保证作业安全，在农机安全监管中将“我为群众办实事”实践活动推向深入，促进农机安全发展水平进一步提升。

二、主要目标

（一）安全基础得夯实。2022年，全市在涉农镇村及农机合作社开展农机年度检验服务50场（次）以上，免费上门安全检验农机4000台以上，农机检验率进一步提升，农机安全生产“最后一公里”进一步加强。

（二）农民朋友得实惠。实现办证、检验、宣教、培训及保险“一站式”“免费上门”服务，减少农民朋友大量往返时间。免费开展安全宣教及培训，印发农机安全宣传资料10000份以上，培训农民5000人以上，引导农机手投保农机政策性保险5000单以上。

三、工作安排

（一）一季度：加强农机送检工作宣传发动，统一思想认识 ，提高政治站位，增强开展送检服务行动自觉。开展调查研究，结合加强巩固农机安全源头管理工作，有针对性地制定本地农机送检上门服务工作实施方案，做好相关物资装备准备及协调等工作。

（二）二季度：根据制定的送检计划，到镇村及农机合作社开展农机年度检验服务。检验工作要坚持标准，对符合安全检验要求的，要及时受理、实地检验、现场办结；对安全性能差、无法通过安全检验的，要鼓励予以报废更新，为夏季农忙农机安全生产严把拖拉机、联合收割机安全技术检验关。

（三）三季度：及时做好春季检验工作总结，整理相关资料，对没有参加检验的农机具进行梳理，并将脱检的拖拉机、联合收割机台账按属地印发到镇村，充分发挥镇级农机监理员、村级农机安全协管员作用，对照台账明细，上门动员发动，组织脱检农机具参加检验。

（四）四季度：根据脱检机具分布情况和镇村对检验的需求，开展多形式秋季送检服务活动，进一步为农机手参加检验创造便利条件，努力将“农机送检上门服务”工作做细做实，为秋季农机安全生产夯实基础。

四、保障措施

（一）强化组织领导。市县（区）局联动，要认真落实为民办实事相关文件精神，提高政治站位，切实加强对农机送检上门服务工作的组织领导，科学制定送检服务工作方案。县区局分管负责人要加强拖拉机、联合收割机检验工作的布置和协调推进，农业执法大队（农机监理所）要将农机送检上门服务、提高检验率作为年度农机监理工作重点，加强综合调配，强化人员、车辆、场地和经费等基础保障。推动落实镇（街）属地管理责任，全面提高农机送检服务的组织化水平，确保农机送检服务工作按序时进度和要求顺利推进。

（二）强化宣传引导。要通过电视、报纸、网络、微信等媒体，广泛宣传拖拉机和联合收割机牌证管理规定，告知农机手检审日程安排、业务办理要求，提高农机送检服务知晓率。强化集中检验现场农机安全教育培训，通过发放宣传资料、播放视频音像、摆放宣传展板、签订安全生产承诺书等方式，普及新《安全生产法》，增强农机手和农机服务组织安全生产意识，推动农机安全生产主体责任落实。开展以农机“送检下乡”为主要内容的“我为群众办实事”活动，通过组织现场推进会、观摩会等方式，推广农机安全检验服务经验做法，提升农机送检服务水平，扩大农机送检上门服务社会影响力。

（三）强化优质服务。要根据农机分布情况，开展多频次、多形式的“送检下乡、入社”服务活动，为农机手参加检验创造便利条件。要加强与保险、经销企业等联系沟通，邀请保险公司到集中检验现场提供投保服务，宣传、发动和引导农机所有人投保农机政策保险，增强抵御风险能力；邀请经销企业的三包人员或维修专业技术人员，到送检现场为农机“体检”、排除故障。鼓励有条件的地方要进一步争取财政资金支持，为参加检验的农机赠送反光标贴、赠送灭火器、免费喷放大字样、提高农机政策性保险补贴比例，开展“送机油免费保养”活动等，以优质的服务，持续提升农机手年检体验满意度，进一步增强农机手幸福感和获得感。  

（四）强化执法推进。各县（区）局农机安全执法要以脱检机具较多的镇村作为重点检查区域，抓住春秋季农忙等重要时段，深入农田、场院和农机服务组织开展执法检查，从严查处驾驶操作未按照规定检验或者检验不合格的拖拉机、联合收割机的违法行为，从严治理农机服务组织使用无牌无证拖拉机、联合收割机及其驾驶人。要发挥镇、村农机安全网格化管理优势，以村级为单位张贴公告，公示脱检在用农机具情况，压缩违规机具使用空间。要进一步落实省、市有关文件精神，配合公安部门开展道路交通联合执法，严厉打击道路上农机违法行为。要依托基层网格力量，扩大安全检查的覆盖面，对违法违规行为形成有效震慑，营造依法用机的良好氛围。
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