《淮安市农业农村系统法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025）》政策解读

一、起草背景

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，弘扬社会主义法治精神，全面推进乡村振兴战略，根据《中共淮安市委淮安市人民政府转发市委宣传部、市司法局关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025）的通知》和江苏省农业农村厅《关于印发<江苏省农业农村系统法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）>的通知》，淮安市农业农村局研究制定了《淮安市农业农村系统法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025）》（以下简称《规划》）。

二、主要内容

《规划》分为五个部分。

第一部分：总体要求。强调坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平法治思想。坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持服务大局、坚持开拓创新、坚持融合联动。到 2025 年，农业农村普法工作机制更加完善、工作制度体系更加健全，“谁执法谁普法”普法责任制全面落实，农业农村系统干部职工的法治思维、法治能力明显增强，农民群众获得法治宣传教育的渠道更加充分、畅通、便捷，农村学法用法示范户实现行政村全覆盖，普法知晓率和满意率达到 90%以上，农民群众对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度显著提高，乡村治理法治化水平不断提升，自觉尊法学法守法用法的乡村法治氛围和法治习惯基本形成。

第二部分：重点内容。一是深入学习宣传习近平法治思想。把学习宣传习近平法治思想作为农业农村法治宣传教育的首要政治任务。二是深入学习宣传宪法。深入持久开展宪法宣传教育活动。三是深入学习宣传民法典等法律法规。大力弘扬民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则。大力宣传有关平等保护、公平竞争、激发市场主体活力、防范风险、知识产权保护、科技成果转化等方面的法律法规。大力宣传总体国家安全观和国家安全法、反分裂国家法、国防法、保守国家秘密法、反恐怖主义法、生物安全法、网络安全法等，组织开展“4•15”全民国家安全教育日普法宣传活动。大力宣传安全生产、疫病防治、野生动物保护等方面法律法规和相关知识。围绕生态文明建设、食品药品安全、扫黑除恶、毒品预防等领域开展法治宣传教育。四是深入学习宣传与推动农业农村高质量发展密切相关的法律法规。把学习宣传贯彻乡村振兴促进法作为农业农村法治宣传教育的重要任务，推动干部群众深入理解法律核心要义和精神实质，准确把握法律的基本内容和各项措施。五是深入学习宣传与乡村治理现代化密切相关的法律法规。围绕推进农村重点领域改革，大力宣传农村土地承包、农村集体产权制度、宅基地管理、农村集体经济组织、农民专业合作社等方面的法律法规，不断提高运用法治方式深化农村改革的能力，筑牢乡村社会稳定基础。围绕实施乡村建设行动，大力宣传与农村人居环境整治提升、村庄规划建设、传统村落保护、乡村人才振兴等相关的法律法规，促进乡村宜居宜业。围绕法治乡村建设，大力宣传行政复议、行政诉讼、调解仲裁、信访等方面的法律法规，引导农民群众依法表达诉求、维护权益和化解纠纷，有效调动农民群众参与乡村治理的主动性和创造性。六是深入学习宣传党内法规。聚焦全面从严治党，突出学习宣传党章，教育引导农业农村系统广大党员干部以党章为根本遵循，尊崇党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章。深入学习宣传《中国共产党农村工作条例》《中国共产党农村基层组织工作条例》等党内法规，建立党内法规学习宣传责任制，把学习掌握党内法规作为合格党员的基本要求，列入基层党组织 “三会一课”内容，列入党员干部日常考核，促进党内法规学习宣传常态化、制度化。

第三部分：有效提升干部群众法治素养。一是坚持抓住领导干部这个“关键少数”，推动领导干部带头做尊法学法守法用法的模范。二是引导农业农村系统工作人员牢固树立法治观念，提高依法治理的能力和水平。落实国家工作人员学法用法制度，把法治教育纳入干部教育培训内容，把法治素养和依法履职情况纳入考核评价干部的重要内容，确保在编在岗执法人员每年法律培训时间不少于30学时，新进执法人员每年培训时间不少于60学时。三是带动农民群众学法用法，营造人人学法、人人用法的良好氛围。培育农村学法用法示范户，激发农民群众学法用法自觉性，深入农村开展“放心农资下乡宣传周”“食品安全宣传周”“安全生产月”“长江禁渔普法宣传”等送法下乡活动，提高农民群众自觉守法意识和依法维权能力。四是培养新型农业经营主体的法治思维，增强诚信经营、依法办事的观念。

第四部分：提高普法针对性实效性。实施法治宣传教育与法治实践融合行动、农村学法用法示范户培育行动、法治惠农送法下乡服务行动、农村法治教育基地和农业农村法治文化阵地建设行动、精准普法行动、涉农普法机制创新示范行动等专项普法行动。

第五部分：加强支持保障。包括强化组织领导、落实普法责任、完善普法机制、加建强普法队伍、加强示范引领五个方面的内容，保障普法工作落到实处。

