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关于印发《淮安市深入贯彻落实
<农民专业合作社财务制度>和<农民专业合作社
会计制度>工作实施方案》的通知

各县区农业农村局（农业农村和水利局），淮安经济技术开发区社会事业局、工业园区综合服务局：
根据农业农村部和省农业农村厅有关工作要求，现将《淮安市深入贯彻落实<农民专业合作社财务制度>和<农民专业合作社会计制度>工作实施方案》印发你们，请认真贯彻落实，并于4月7日前将各地贯彻落实工作实施方案报市农业农村局农村合作经济指导处。

淮安市农业农村局
                      2023年3月20日

抄送：市财政局。
淮安市深入贯彻落实

《农民专业合作社财务制度》和《农民专业合作社
会计制度》工作实施方案

《农民专业合作社财务制度》和《农民专业合作社会计制度》（以下简称“两项制度”）自2023年1月1日施行。为贯彻落实农业农村部农村合作经济指导司《关于认真贯彻实施<农民专业合作社财务制度>和<农民专业合作社会计制度>的通知》和省农业农村厅《关于认真做好<农民专业合作社财务制度>和<农民专业合作社会计制度>贯彻实施工作的通知》等文件精神，结合我市实际，制定如下工作方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央、省委、市委农村工作会议精神以及部省关于贯彻实施“两项制度”工作的总体部署，坚持“应训尽训、应用尽用、有序衔接、平稳过渡”的总要求，紧扣农民合作社“两项制度”培训和实施全覆盖、示范社财会电算化全覆盖的工作目标，按照“示范先行、梯度推进”的步骤，有力有序抓好“两项制度”有效落实，切实提高农民合作社财会管理水平，促进全市农民合作社规范健康发展。

二、目标任务

2023年底，实现全市县级以上示范社财会电算化全覆盖；到2025年，力争实现全市正常运行的农民合作社财会电算化基本全覆盖。
三、工作重点

（一）完善农民合作社规范管理长效机制。对照新施行的“两项制度”，完善制度章程，指导农民合作社制定符合自身特点的章程。健全“两项制度”，指导农民合作社规范财务管理，执行农民合作社财务制度和会计制度，加强财务管理和会计核算。加强档案管理，建立健全基础台账，指导农民合作社依法为每个成员建立成员账户，准确记载成员出资额、公积金量化份额、与本社交易量（额）等内容。规范利益分配，指导农民合作社建立合理的收益分配制度，强化同成员的利益联结。
（二）组织开展“两项制度”学习培训。各县区要认真学习各级关于“两项制度”的政策解读和相关辅导读本，将学习宣传“两项制度”作为农民合作社培训重要内容。要分级分类组织实施，重点抓好合作社辅导员、管理人员和财务会计人员等“三类人员”培训，突出“两项制度”内容，统筹安排师资力量，丰富培训方式，确保训全训实，确保新施行的“两项制度”落实到位。年内，市组织1期、每县区组织不少于2期的农民合作社培训。
（三）加快财会电算化推广应用。按照“示范先行、梯度推进”步骤，稳步提升合作社财会电算化应用水平。在2022年省级以上示范合作社财会电算化全覆盖的基础上，加快市、县（区）两级示范合作社财会电算化推广应用，确保2023年底实现全市县级以上示范社财会电算化全覆盖；采取政策扶持、宣传引导等多种方式，鼓励运行情况良好的非示范农民合作社按照规定委托代理记账，力争到2025年实现正常运行的合作社财会电算化基本全覆盖。推荐优先使用农业农村部和省推荐的农民合作社专用财会软件。

（四）平稳做好新旧制度衔接。各县区要按照财政部《农民专业合作社新旧会计制度有关衔接问题的处理规定》要求，指导合作社做好资产清查盘点、新账建账等工作，做到新旧制度平稳过渡。
四、保障措施
（一）加强组织领导。实施“两项制度”是贯彻促进农民合作社发展法律规定的客观要求，是合作社规范运行的本质需要，是各级农业农村部门指导服务合作社发展的基本职责。各县区农业农村部门要高度重视，切实增强贯彻落实“两项制度”的责任感紧迫感，明确专人负责，统筹安排落实经费，加强财会业务培训学习，强化制度执行监督，不断提升合作社财会管理水平，促进合作社规范健康发展。
（二）加强协同配合。充分发挥农民合作社工作综合协调机制优势，为贯彻实施“两项制度”提供有效保障。各县区要加强与市场监管、税务等部门协同联动，及时掌握农民合作社设立、注销、变更、列入经营异常名录等情况信息，把握农民合作社经营发展中的关键节点，做好指导、服务工作；要主动对接财政部门，共同制定实施方案，联合组织开展培训，协同实施“两项制度”。
（三）加强督促检查。建立季度调度、年中交流、年度通报工作机制，总结推广做法经验，通报贯彻实施“两项制度”情况。各县区农业农村部门要认真履行职责，依法依规加强对农民专业合作社财政资金使用、财务会计制度执行等相关情况的专项监督检查，及时发现存在的问题，及时采取措施予以整改，引导合作社持续健康发展。

（四）加强宣传引导。各县区要深入宣传发动，充分利用各类媒体，多渠道、多层次、全方位开展贯彻实施“两项制度”的必要性和重要性，组织引导合作社积极参加培训，切实提升业务能力，自觉做到规范执行新制度。



