关于协同做好高标准农田电力设施建设
和管理的通知

各县（区）农业农村局（农业农村和水利局）、供电公司：
为贯彻落实农业农村部国家电网有限公司《关于加强高标准农田电力设施建设和管理的通知》（农建发〔2024〕3号）和江苏省农业农村厅国网江苏省电力有限公司《关于加强全省高标准农田电力设施建设管理工作的通知》（苏农建〔2024〕26号）要求，结合淮安市高标准农田电力设施建设和管理工作实际，积极构建高标准农田电力设施建设管理协调机制，提升农田用电保障和服务水平，现将有关事项通知如下。
一、加强项目计划衔接
按照“宜电则电、宜油则油”原则，各县（区）农业农村部门要科学合理确定高标准农田项目灌排用电需求，形成年度高标准农田建设初步设计方案，在方案评审前将涉及的配套电力设施接入方案问询函（见附件1），送达属地供电公司复核，并出具复核意见。复核无误后，属地供电公司按照“三零三省”原则纳入业扩配套储备项目，并优先组织实施。
二、协调推进项目建设
各县（区）高标准农田建设项目涉及用电需求的，在项目开工前，应由项目所在乡镇集中向属地供电公司提出正式申请。属地供电公司接到正式申请后，应及时组织现场勘查，按项目确认负荷需求、电源接入点、线路走向等具体供电方案，并以书面形式答复项目乡镇，同时抄送县（区）农业农村局。县（区）农业农村局收悉高标准农田建设项目供电方案后，如有意见及时书面反馈。项目建设过程中，属地供电公司负责督促供电业扩配套项目实施，县（区）农业农村局负责督促乡镇履行项目建设主体责任，双方共同推进项目高质量按期实施。
三、完善施工验收程序
高标准农田建设项目电力设施施工过程中，如涉及隐蔽工程施工，项目建设单位应邀请属地供电公司开展隐蔽工程检查。项目县级初验开展前，应组织属地供电公司、项目建设单位、施工单位、监理单位以及村级组织等共同开展用电设施验收。属地供电公司要积极参与、配合做好用电设施验收工作，对验收发现的用电设施质量缺陷或安全隐患等问题，应书面告知农业农村部门；对通过用电设施四方验收的项目，及时安排接电，确保用电设施与整体项目同步使用。
4、 做好建后设备管护
各地供电企业要强化农网运维管理，提升电网可靠运行水平，结合农业生产需求，及时优化调整电网运行方式，支撑农业生产高效开展。属地供电公司要发挥专业优势，积极协助各地农业农村部门制定巡检工作规范，协助提升巡检质量。在非农忙时节以及农灌设备启用前，要协助开展一轮高标准农田建设用电设施隐患排查治理工作。对发生故障的排灌用电设施，属地乡镇供电所应协助支撑抢修复电。各地农业农村部门要会同供电企业建立健全农田灌排用电应急响应机制，坚持旱涝兼防，科学制定保供电应急预案，确保应急补灌、抗旱保苗、除涝排水等关键时段用电需要。
五、强化协调保障机制
明确淮安市农业农村局农田建设管理处、国网淮安供电公司市场营销部为高标准农田电力设施建设和管理的会商协商牵头处室（部门），共同处理疑难问题，持续推进高标准农田电力设施建设管理水平提升。各县（区）农业农村部门、属地供电公司为具体承办单位（部门），具体开展项目前期对接、需求确认、方案设计、施工组织、项目验收等方面的工作协作，共同协调、推动解决高标准农田电力设施建管过程中出现的重点难点问题。
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附件1：
XX县（区）高标准农田配套
电力设施接入方案问询函
（参考样本）
国网XX县（区）供电公司：
根据全市（区）高标准农田建设情况以及各个乡镇农田实际现状，20XX年XX市（区）拟在XX、XX、XX等XX个乡镇建设高标准农田项目，总共涉及XX村、XX村、XX村等XX个行政村，拟建设水闸XX座、排涝站XX座、电灌站XX座。
根据项目建设时间安排，20XX年高标准农田项目将于20XX年X月X日前完成现场查勘。为高效推进高标准农田现场电力设施建设，确保电力设施布点合理科学，现定于20XX年X月X日至20XX年X月X日对所有20XX年高标准农田现场开展现场查勘，根据现场实际情况确定负荷需求、电源接入点、线路走向等问题，并制定具体供电方案。
以上情况，特此函至贵司，请按时间节点安排工作人员配合现场查勘，并确认现场供电方案。
联系人XXX联系方式XXXX

20XX年X月X日
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