关于组织申报2025年度农业技术、

农业工程和林业工程中级专业技术资格的通  知
各县区农业农村局（农业农村和水利局），淮安市经济技术开发区社会事业局、工业园区综合服务局、生态文旅区社会事业局，市各有关单位：
根据市人社局《关于做好2025年度职称评审工作的通知》（淮人社函〔2025〕58号）要求，经市人社局同意，淮安市农业技术、农业工程和林业工程中级专业技术资格评审工作拟于2025年下半年进行，请各单位及时做好组织申报及材料审核工作。现将有关事项通知如下：

一、申报对象范围
（一）在我市各类企事业单位从事农业技术、农业工程和林业工程专业技术工作，与用人单位签订劳动（聘用）合同的专业技术人才；在我市就业的自由职业专业技术人才。

（二）在我市就业的港澳台专业技术人才，以及持有外国人来华工作许可证、外国人永久居留身份证或江苏省海外高层次人才居住证的外籍人员。

（三）公务员（含列入参照公务员法管理事业单位的工作人员）、离退休人员不得申报职称评审。受到党纪、政务、行政处分的人员，在影响期内不得申报职称评审。
二、申报评审政策

（一）农业技术、农业工程和林业工程中级的申报按《江苏省农业技术人员专业技术资格条件（试行）》（苏职称〔2021〕27号）、《江苏省农业工程专业技术资格条件（试行）》（苏职称〔2021〕28号）、《江苏省林业工程专业技术资格条件（试行）》（苏职称〔2021〕15号）设定的专业类别和资格条件执行。

（二）按照市人社局《关于做好2025年度职称评审工作的通知》（淮人社函〔2025〕58号）精神，面向企业开通职称申报评审“绿色通道”，对取得重大基础研究和前沿技术突破、解决重大工程技术难题，在经济社会各项事业发展中作出重大贡献的专业技术人才，以及引进的海外高层次人才和急需紧缺人才，可以直接申报中级职称评审。申报人须至少获得两次市（厅）级科学技术奖（含省农业丰收奖及相应奖项）二等奖以上奖项，并为奖项主要完成人，同时由2名以上本领域或相近专业具备正高级职称的同行专家推荐。
海外归国人员、党政机关交流或部队转业安置到企事业单位从事专业技术工作的人员，首次申报职称时可根据专业水平和工作业绩并参照同类人员评审标准，直接申报相应职称。
（三）按照《省人力资源和社会保障厅关于调整<江苏省专业技术类职业资格和职称对应目录>的通知》（苏人社发〔2019〕183号）精神，实现职称制度与职业资格制度有效衔接。

（四）高技能人才申报职称评审应符合国家和省市规定的贯通领域职称系列（专业）评价基本标准条件，按照《省人力资源和社会保障厅关于印发<江苏省高技能人才与专业技术人才职业发展贯通改革实施方案>的通知》（苏人社发〔2021〕132号）规定执行。

（五）继续教育条件按照《江苏省专业技术人员继续教育条例》和相关政策规定执行，继续教育情况列为专业技术人才职称晋升的重要条件。

（六）市直企事业等单位人员申报农业技术、农业工程和林业工程初级专业技术资格评审的，可一并申报报送相关材料。
三、申报程序

（一）个人申报。申报人员可登录“江苏人社网办大厅”（https://rs.jshrss.jiangsu.gov.cn/index/）个人办事中的人才人事（在“专业技术人员管理服务”栏选择“职称评审申报”），在线如实填报相关申报信息后，通过系统自助打印《专业技术资格评审申报表》，同时按要求报送书面申报材料。网上在线申报时间为2025年9月18日-10月20日，逾期系统将关闭提交功能，不得补报。

（二）单位审核。申报人所在单位应认真审查申报材料的真实性、完整性和时效性，与相关原件材料核验后，在《个人业绩材料》的所有复印件上加盖单位公章，签署核实人姓名、核实日期，并将申报人基本信息及其申报评审材料在本单位公示5个工作日。公示无异议后，在相关申报表格上盖章，并出具公示结果报告，装入个人业绩材料中；如有异议，对反映的有关问题及时核查处理。申报条件不符或材料不符合规定的，不予受理。（自由职业人员申报材料由申报人所在村或社区审核、盖章、公示。）

（三）相关部门复核。县（区）、园区农业农村主管部门对照原件，逐一核实报送的申报材料是否真实准确，在申报表、《个人业绩材料》封面上盖章后，将审核通过的申报人材料报至当地职称主管部门复核。

对不符合申报条件的材料，应及时退回并向申报人说明原因；对申报材料不完整、不规范的，应当及时告知需要补正的内容。申报人员逾期未补充完整的，视为放弃申报。

四、评审材料报送

（一）申报人需按以下要求准备材料：

1、《专业技术资格评审申报表》（系统内导出带水印，一式3份）；

2、《申报专业技术资格人员情况简介表》（附件1，A3纸打印，一份）；

3、《专业技术资格报评登记表》（附件2，一份及电子文档）；

4、《个人业绩材料》1套（装订顺序见附件3）；

5、申报评审材料须装入材料袋，以一人一袋整理，填写并粘贴封面（附件4）。

6、申报材料必须真实、准确、可溯源。

（二）申报评审材料集中接收时间为2025年10月14日-20日。请各县（区）、园区农业农村主管部门和市有关单位在规定时间内将申报材料及《职称审核情况一览表》（附件5，盖章件及电子文档）报至市农业农村局人事处。

五、有关要求和注意事项
（一）专业技术人才申报职称的资历（任职年限）截止时间为2024年12月31日，申报职称的业绩成果、论文、学历（学位）等截止时间为2025年3月31日。
（二）2024年申报评审未通过人员，此次申报须提供新的业绩或成果，否则不得连续申报。

（三）报送材料时须附原件审核。

（四）收费标准：初级评审费为80元/人、中级评审费为200元/人。评审费由报送单位在报送材料时集中交纳。

联系人：吴玲，联系电话：80821628。申报人如有疑问，可加“淮安市农业职称交流群”进行咨询（QQ群号679202945）
地址：淮安市翔宇南道1号市政府北楼818室。

附件：1.申报专业技术资格人员情况简介表
2.专业技术资格报评登记表

3.《个人业绩材料》装订顺序

4.材料袋封面

5.职称审核情况一览表

    淮安市农业农村局    

                     2025年9月17日        



